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1- O olho é o senhor da astronomia, autor da cosmografia, conselheiro e corretor de todas 

as artes humanas (...). É o príncipe das matemáticas; suas disciplinas são intimamente 

certas; determinou as altitudes e dimensões das estrelas; descobriu os elementos e seus 

níveis; permitiu o anúncio de acontecimentos futuros, graças ao curso dos astros; 

engendrou a arquitetura, a perspectiva, a divina pintura (...). O engenho humano lhe deve 

a descoberta do fogo, que oferece ao olhar o que as trevas haviam roubado. 

Leonardo da Vinci, Tratado da pintura. 

Considere as afirmações abaixo: 

I. O excerto de Leonardo da Vinci é um exemplo do humanismo renascentista que 

valoriza o racionalismo como instrumento de investigação dos fenômenos naturais e a 

aplicação da perspectiva em suas representações pictóricas. 

II. Num olho humano com visão perfeita, o cristalino focaliza exatamente sobre a retina 

um feixe de luz vindo de um objeto. Quando o cristalino está em sua forma mais 

alongada, é possível focalizar o feixe de luz vindo de um objeto distante. Quando o 

cristalino encontra-se em sua forma mais arredondada, é possível a focalização de 

objetos cada vez mais próximos do olho, até uma distância mínima. 

III. Um dos problemas de visão humana é a miopia. No olho míope, a imagem de um 

objeto distante forma-se depois da retina. Para corrigir tal defeito, utiliza-se uma lente 

divergente. 

 

Está correto o que se afirma em 

 

a) I, apenas. 

b) I e II, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) II e III, apenas. 

e) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

Resposta: B 
 
   O humanismo renascentista atribui grande importância ao ser humano – e, sobretudo ao 
racionalismo para a análise dos fenômenos naturais. O cristalino é uma lente que focaliza sobre a 
retina um feixe de luz proveniente de um objeto. Quando o cristalino está mais delgado permite a 
focalização de objetos mais distantes. Quando o cristalino encontra-se em sua forma mais 
arredondada permite a focalização de objetos mais próximos do olho humano. 
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2- A passagem do modo de vida caçador-coletor para um modo de vida mais sedentário 

aconteceu há cerca de 12 mil anos e foi causada pela domesticação de animais e de 

plantas.  

    Com base nessa informação, é correto afirmar que 

a) no início da domesticação, a espécie humana descobriu como induzir mutações nas 

plantas para obter sementes com características desejáveis. 

b) a produção de excedentes agrícolas permitiu a paulatina regressão do trabalho, ou 

seja, a diminuição das intervenções humanas no meio natural com fins produtivos. 

c) a grande concentração de plantas cultivadas em um único lugar aumentou a 

quantidade de alimentos, o que prejudicou o processo de sedentarização das populações. 

d) no processo de domesticação, sementes com características desejáveis pelos seres 

humanos foram escolhidas para serem plantadas, num processo de seleção artificial. 

e) a chamada Revolução Neolítica permitiu o desenvolvimento da agricultura e do 

pastoreio, garantindo a eliminação progressiva de relações sociais escravistas. 

 

 

 

 

 

3- 

 

Resposta: D 
 
A obtenção de espécies vegetais com características desejáveis resultou de um processo de seleção 
artificial realizado pelo ser humano. 
 

     Um viajante saiu de Araripe, no Ceará, percorreu, 

inicialmente, 1000 km para o sul, depois 1000 km 

para o oeste e, por fim, mais 750 km para o sul. Com 

base nesse trajeto e no mapa acima, pode-se 

afirmar que, durante seu percurso, o viajante passou 

pelos estados do Ceará, 
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a) Rio Grande do Norte, Bahia, Minas Gerais, Goiás e Rio de Janeiro, tendo visitado os 

ecossistemas da Caatinga, Mata Atlântica e Pantanal. Encerrou sua viagem a cerca de 

250 km da cidade de São Paulo. 

b) Rio Grande do Norte, Bahia, Minas Gerais, Goiás e Rio de Janeiro, tendo visitado os 

ecossistemas da Caatinga, Mata Atlântica e Cerrado. Encerrou sua viagem a cerca de 

750 km da cidade de São Paulo. 

c) Pernambuco, Bahia, Minas Gerais, Goiás e São Paulo, tendo visitado os ecossistemas 

da Caatinga, Mata Atlântica e Pantanal. Encerrou sua viagem a cerca de 250 km da 

cidade de São Paulo. 

d) Pernambuco, Bahia, Minas Gerais, Goiás e São Paulo, tendo visitado os ecossistemas 

da Caatinga, Mata Atlântica e Cerrado. Encerrou sua viagem a cerca de 750 km da cidade 

de São Paulo. 

e) Pernambuco, Bahia, Minas Gerais, Goiás e São Paulo, tendo visitado os ecossistemas 

da Caatinga, Mata Atlântica e Cerrado. Encerrou sua viagem a cerca de 250 km da cidade 

de São Paulo. 

 
 

 

 

 

4- O acidente ocorrido em abril de 2010, em uma plataforma de petróleo no Golfo do 

México, colocou em risco o delicado equilíbrio do ecossistema da região.Além da tentativa 

de contenção, com barreiras físicas, de parte do óleo derramado, foram utilizados 

dispersantes químicos. Dispersantes são compostos que contêm, em uma mesma 

molécula, grupos compatíveis com óleo (lipofílicos) e com água (hidrofílicos). 

       Levando em conta as informações acima e com base em seus conhecimentos, 

indique a afirmação correta. 

a) O uso de dispersantes é uma forma de eliminar a poluição a que os organismos 

marítimos estão expostos. 

b) Acidentes como o mencionado podem gerar novos depósitos de petróleo, visto que a 

formação desse recurso depende da concentração de compostos de carbono em 

ambientes continentais. 

Resposta: E 
 
     Pela análise gráfica percebe-se que o viajante percorre os estados de: Pernambuco, Bahia, Minas 
Gerais, Goiás e São Paulo; terminou sua viagem a cerca de 250 km da capital paulista. Durante a sua 
viagem atravessou os seguintes domínios: Caatinga, Mata Atlântica e Cerrado. 
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c) Entidades internacionais conseguiram, após o acidente, a aprovação de sanções 

econômicas a serem aplicadas pela ONU às empresas e países que venham a ser 

responsabilizados por novos danos ambientais. 

d) A presença de petróleo na superfície da água, por dificultar a passagem da luz, diminui 

a taxa de fotossíntese realizada pelo zooplâncton, o que, no entanto, não afeta a cadeia 

alimentar. 

e) Os dispersantes aumentam a quantidade de petróleo que se mistura com a água, 

porém não o removem do mar. 

 

 

 

 

5- A figura abaixo representa uma célula diploide e as células resultantes de sua divisão. 

 

Nesse processo, 

 

a) houve um único período de síntese de DNA, seguido de uma única divisão celular. 

b) houve um único período de síntese de DNA, seguido de duas divisões celulares. 

c) houve dois períodos de síntese de DNA, seguidos de duas divisões celulares. 

d) não pode ter ocorrido permutação cromossômica. 

e) a quantidade de DNA das células filhas permaneceu igual à da célula mãe. 

 

Resposta: E 
 
     Os dispersantes por apresentarem grupos lipofílicos e hidrofílicos aumentam a quantidade de 
petróleo que se mistura com a água, entretanto não removem o petróleo do mar. 
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6- Os resultados de uma pesquisa realizada na USP revelam que a araucária, o pinheiro 

brasileiro, produz substâncias antioxidantes e fotoprotetoras. Uma das autoras do estudo 

considera que, possivelmente, essa característica esteja relacionada ao ambiente com 

intensa radiação UV em que a espécie surgiu há cerca de 200 milhões de anos. Com 

base na Teoria Sintética da Evolução, é correto afirmar que 

a) essas substâncias surgiram para evitar que as plantas sofressem a ação danosa da 

radiação UV. 

b) a radiação UV provocou mutações nas folhas da araucária, que passaram a produzir 

tais substâncias. 

c) a radiação UV atuou como fator de seleção, de maneira que plantas sem tais 

substâncias eram mais suscetíveis à morte. 

d) a exposição constante à radiação UV induziu os indivíduos de araucária a produzirem 

substâncias de defesa contra tal radiação. 

e) a araucária é um exemplo típico da finalidade da evolução, que é a produção de 

indivíduos mais fortes e adaptados a qualquer ambiente. 

 

 

 

 

 

7- Na evolução dos vegetais, o grão de pólen surgiu em plantas que correspondem, 

atualmente, ao grupo dos pinheiros. Isso significa que o grão de pólen surgiu antes 

a) dos frutos e depois das flores. 

b) das flores e depois dos frutos. 

c) das sementes e depois das flores. 

d) das sementes e antes dos frutos. 

e) das flores e antes dos frutos. 

Resposta: B 
 
   A figura refere-se à meiose. Durante a interfase – período S – ocorre a duplicação do DNA, a meiose 
apresenta duas divisões celulares sucessivas: meiose I – processo reducional; ocorre a separação 
dos cromossomos homólogos e a meiose II – processo equacional. 
 

Resposta: C 
 
    A radiação ultravioleta atuou como fator de seleção eliminado plantas sem as substâncias 
antioxidades e fotoprotetoras. 
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8- Considere os filos de animais viventes e as seguintes características relacionadas à 

conquista do ambiente terrestre: 

I. Transporte de gases feito exclusivamente pelo sistema respiratório independente do 

sistema circulatório. 

II. Respiração cutânea e pulmonar no mesmo indivíduo. 

III. Ovos com casca calcárea resistente e porosa. 

   A sequência que reproduz corretamente a ordem evolutiva de surgimento de tais 

características é: 

a) I, II e III. 

b) II, I e III. 

c) II, III e I. 

d) III, I e II. 

e) III, II e I. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9- Em 1910, cerca de 50 indivíduos de uma espécie de mamíferos foram introduzidos 

numa determinada região. O gráfico abaixo mostra quantos indivíduos dessa população 

foram registrados a cada ano, desde 1910 até 1950. 

 

Resposta: E 
 
    O grão de pólen, típico das plantas sifonógamas, surgiu antes das flores e dos frutos. 

 

Resposta: A 
 
    O transporte de gases feito exclusivamente pelo sistema respiratório independente do sistema 
circulatório surge em certos grupos de artrópodes como, por exemplo, nos insetos. Os artrópodes 
invadiram o ambiente terrestre no Período Siluriano (período compreendido entre 443,7 milhões e 416 
milhões de anos atrás). 
 
   A respiração cutânea e pulmonar surge a seguir nos anfíbios; cujos primeiros representantes 
aparecem no Período Devoniano (período compreendido entre 416 milhões e 359,2 milhões de anos 
atrás). 
 
  Finalmente, ovos dotados de casca calcária e porosa, e anexos embrionários como âmnion, córion e 
alantoide surgem nos répteis. Esse evento ocorre no final do Período Carbonífero (período 
compreendido entre 359,2 milhões e 299 milhões de anos atrás). 
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Esse gráfico mostra que, 

a) desde 1910 até 1940, a taxa de natalidade superou a de mortalidade em todos os 

anos. 

b) a partir de 1938, a queda do número de indivíduos foi devida à emigração. 

c) no período de 1920 a 1930, o número de nascimentos mais o de imigrantes foi 

equivalente ao número de mortes mais o de emigrantes. 

d) no período de 1935 a 1940, o número de nascimentos mais o de imigrantes superou o 

número de mortes mais o de emigrantes. 

e) no período de 1910 a 1950, o número de nascimentos mais o de imigrantes superou o 

número de mortes mais o de emigrantes. 

 

 

 

 

 

10- O quadro abaixo lista características que diferenciam os reinos dos fungos, das 

plantas e dos animais, quanto ao tipo e ao número de células e quanto à forma de 

nutrição de seus integrantes. 

Resposta: D 
 
    No período de 1935 a 1940 o número de nascimentos mais o de imigrantes superou o número de 
mortes mais o de emigrantes. 
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Com relação a essas características, os seres vivos que compõem o reino dos fungos 

estão indicados em: 

 

 

 

 

 

 

 

11- Ao noticiar o desenvolvimento de mecanismos de prevenção contra a 

esquistossomose, um texto jornalístico trouxe a seguinte informação: Proteína do parasita 

da doença “ensina” organismo a se defender dele. 

Folha de S. Paulo, 06/08/2010. 

 

Traduzindo a notícia em termos biológicos, é correto afirmar que uma proteína, presente 

 

a) no platelminto causador da doença, ao ser introduzida no ser humano, estimula 

resposta imunológica que, depois, permite o reconhecimento do parasita no caso de uma 

infecção. 

b) no platelminto causador da doença, serve de modelo para a produção de cópias de si 

mesma no corpo do hospedeiro que, então, passa a produzir defesa imunológica contra 

esse parasita. 

Resposta: C 
 
    Os fungos são seres vivos eucariontes, unicelulares ou pluricelulares, heterótrofos por absorção e 
sem tecidos verdadeiros. Apresentam parede celular constituída por quitina e armazenam energia na 
forma de glicogênio. 
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c) no molusco causador da doença, estimula a produção de anticorpos no ser humano, 

imunizando-o contra uma possível infecção pelo parasita. 

d) no molusco causador da doença, atua como anticorpo, no ser humano, favorecendo a 

resposta imunológica contra o parasita. 

e) no nematelminto causador da doença, pode ser utilizada na produção de uma vacina 

capaz de imunizar o ser humano contra infecções por esses organismos. 

 

 

 

 

 

 

12- Uma das extremidades de um tubo de vidro foi envolvida por uma membrana 

semipermeável e, em seu interior, foi colocada a solução A. Em seguida, mergulhou-se 

esse tubo num recipiente contendo a solução B, como mostra a Figura 1. Minutos depois, 

observou-se a elevação do nível da solução no interior do tubo de vidro (Figura 2). 

 

O aumento do nível da solução no interior do tubo de vidro é equivalente 

a) à desidratação de invertebrados aquáticos, quando em ambientes hipotônicos. 

b) ao que acontece com as hemácias, quando colocadas em solução hipertônica. 

c) ao processo de pinocitose, que resulta na entrada de material numa ameba. 

d) ao processo de rompimento de células vegetais, quando em solução hipertônica. 

e) ao que acontece com as células-guarda e resulta na abertura dos estômatos. 

 

Resposta: A 
 
    Uma proteína presente no platelminto Schistosoma mansoni poderia ser introduzida no corpo 
humano estimulando o sistema imune do hospedeiro. Assim, numa situação de infecção, o verme 

será reconhecido pelo organismo humano 
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13- No heredograma abaixo, o símbolo representa um homem afetado por uma doença 

genética rara, causada por mutação num gene localizado no cromossomo X. Os demais 

indivíduos são clinicamente normais. 

 

    As probabilidades de os indivíduos 7, 12 e 13 serem portadores do alelo mutante são, 

respectivamente, 

a) 0,5; 0,25 e 0,25. 

b) 0,5; 0,25 e 0. 

c) 1; 0,5 e 0,5. 

d) 1; 0,5 e 0. 

e) 0; 0 e 0. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resposta: E 
 
     O esquema representa o aumento do volume por se tratar de uma solução hipertônica em relação 
ao meio. Na célula estomática, o bombeamento de potássio aumenta a concentração osmótica dessa 

célula, que permite a entrada de água, levando a abertura do estômato. 
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14- A figura abaixo representa, em corte longitudinal, o coração de um sapo. 

 

Comparando o coração de um sapo com o coração humano, pode-se afirmar que 

 

Resposta: D 
 

Considere: X
M
 alelo normal; X

m
 alelo mutante. 

 
   A mulher 7 certamente herdou o cromossomo X com o alelo mutante, pois o seu pai é portador da 
anomalia.  
 
Esquema: Pai (indivíduo1) X

m
Y x  Mãe (indivíduo 2) X

M
 X

M
, temos: 

 

 X
M
 X

M
 

X
m

 X
M
 X

m
 X

M
 X

m
 

Y X
M
 Y X

M
 Y 

 
Pelo diagrama de Punnett observa-se que 100% das filhas herdam o alelo mutante. 
 
 
      O indivíduo 12 apresenta 50% de chance de ter herdado o alelo mutante, pois a sua mãe é normal 
portadora do alelo mutante.  
 
Esquema: Pai (indivíduo8) X

M
Y x Mãe (indivíduo 7) X

M
 X

m
, temos: 

 

 X
M
 X

m
 

X
M
 X

M
 X

M
 X

M
 X

m
 

 
Pelo diagrama de Punnet observa-se que a chance do indivíduo 12 herdar o alelo mutante 
corresponde a 50%. 
 
   O indivíduo 13 é fenotipicamente normal, assim, não é portador do alelo mutante. O indivíduo 
apresenta genótipo: X

M
 Y. 
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a) não há diferenças significativas entre os dois quanto à estrutura das câmaras. 

b) enquanto no sapo o sangue chega pelos átrios cardíacos, no coração humano o 

sangue chega pelos ventrículos. 

c) ao contrário do que ocorre no sapo, no coração humano o sangue chega sempre pelo 

átrio direito. 

d) ao contrário do que ocorre no sapo, nas câmaras do coração humano por onde passa 

sangue arterial não passa sangue venoso. 

e) nos dois casos, o sangue venoso chega ao coração por dois vasos, um que se abre no 

átrio direito e o outro, no átrio esquerdo. 

 

 

 

 

 

 

Resposta: D 
 
     Os mamíferos apresentam coração tetracavitário (quatro câmaras), assim, por onde passa sangue 

arterial (átrio esquerdo  ventrículo esquerdo) não passa sangue venoso (átrio direito  ventrículo 
direito). Os mamíferos apresentam circulação dupla e completa. 
 
 


